

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·总书记关心的百姓身边事

养老院新“风景”：大爱扮美夕阳红

莫道桑榆晚，为霞尚满天。尊老敬贤，是中华民族的传统美德。如何提高养老院服务质量，使千千万万老年人都能有一个幸福美好的晚年，始终让党中央朝思夕盼，念兹在兹。

叶忠达的垂钓生活

初秋傍晚，浙江省丽水市庆元县山脚下，流水潺潺。在青山绿水环抱的敬老院——康馨家园，记者见到了悠闲自在的79岁的老人叶忠达。

营敬老院“康馨家园”。叶忠达说，现在对生活很满意，“有空的时候，我还去门口的溪沟里钓鱼呢。”依山傍水的“康馨家园”如同“天然疗养院”，老人们早餐后，晚饭后就喜欢到户外溜达。

在丽水市“怡福家园”，两棵百年樟树庇佑着老人公寓。这里为老人开设了阅览室、书法室和护理康复室。老人们可以享受医护人员提供的定期服务，吃上农场自己种出的瓜果蔬菜，养老院的公众号上还会刊载他们自创的诗歌。

荆菜云的怀旧电影

“上楼看电影去喽！”每天下午1点半，住在江苏省南京市江宁区谷里敬老院的荆菜云老人都会准时起床，兴奋地挨个房间招呼同样爱看电影的“老伙伴”，一起到二楼活动室看电影。

政府主导、企业加盟、市场运作、社会参与，老人拨打热线电话，说明服务需求，就近的加盟企业便会派出相应的服务。

为预防老人摔伤，敬老院内的水泥地都铺上了塑胶，走廊内也加装了扶手。残疾人则拥有“定制化”房间，屋内卫生间和床都经过专门改造，方便坐轮椅的老人生活。

祝姝妹的智能新生活

86岁的兰州市民祝姝妹老来迈运，子女每次出门，最牵挂她独居出意外。今年6月，城关区虚拟养老院的工作人员来家访，在她家安装了智能养老“三件套”，这种新研发的涉老产品，帮祝姝妹的子女省了不少心。

本报崆山报道

本报记者直击崆山世界技能大赛现场——

“我们能看到卓越青年到达人生巅峰”



■本报特派记者 周渊

“在崆山，我们能看到卓越青年到达人生巅峰。”世界技能组织主席西蒙·巴特利在第45届世界技能大赛开幕式上说的这句话，在这两天的比赛现场得到了最佳印证。

上海选手接力“冲金”

世赛现场，最具颜值和香气的项目当属花艺，代表中国队出征的陆亦炜，也是上海选手中年龄最小的一位。连续几天的高强度比赛之下，这个出生于2000年的男生略显疲惫，但手上却丝毫不停，他的身边摆放着切花装饰、花束、新娘捧花等不同作品。

花开绚烂的背后，是披荆斩棘的奋斗。上届世赛，陆亦炜的师兄潘涵一夺金，这也是中国在花艺项目上的首金。印象中更适合女生的参赛项目，连续两年却都是由男生参赛。



小小鲁班锁 观众争体验

第45届世界技能大赛正在俄罗斯喀山如火如荼进行，除赛场上的实力对决和丰富的技能展示之外，本次世赛还特设各国展区，为观众提供“动手一试”的机会。

记者在现场看到，小小的鲁班锁模型引起许多外国观众的强烈兴趣。鲁班锁，民间也称作孔明锁、八卦锁，是地道的“中国制造”。

本报特派记者 周渊摄影报道

很美，从挑选花材到分项比赛都要“超长待机”，尤为考验体能、心理素质和应变能力，此外，花艺项目还面临着中西方文化的磨合与沟通。

不远的C2馆内，中国选手徐澳门正在进行“诊断和矫正”模块的操作。“车辆在遭遇碰撞后会发生变形，变形严重就会损坏整体结构。所以，一切操作都和诊断息息相关。”

在传统观念中，车身修理应该是一项体力劳动，但记者眼前，每位选手的操作台上都放着一台电脑，屏幕上显示着各种技术参数，选手在车辆和电脑前“无缝衔接”，完成比赛项目。

车身修复也是上海的优势项目之一，上届赛场上，徐澳门的学长、同样来自杨浦职校的杨山巍一举夺金，为上海实现了世赛金牌“零的突破”。

外国人点赞中国“技能天团”

“中国选手非常厉害！”世赛场外，记者随机采访了几位外国选手、专家、观察员，他们不约而同地点赞中国“技能天团”。

巴西代表团餐厅服务项目参赛者表示，中国选手是强有力的竞争对手，我们也很期待两年后到上海参加第46届世界技能大赛。外行看热闹，内行看门道。会场内人山人海，来自各国的一些专家团队和行业观众，在关注本国选手展示技能的同时，也通过世赛大舞台瞄准了世界水准，希望学习借鉴他国选手的经验。

“网站制作与设计项目，我们此次派出的是一名大三学生，他是一名竞赛型选手。”世赛网站设计与开发项目保障组成员葛睿告诉记者，目前为止，来自上海的冯家乐发挥了应有的水平。

“技能是不断发展变化的，世赛项目也会根据当下世界技能发展的现状及其未来的需求来进行调整，往往与行业的发展趋势紧密相关，同时，在一定程度上引领着这个行业的人才培养方向。”

(本报崆山8月25日专电)



陈莘在法庭上进行公诉。李白楠摄

人物小传

陈莘，上海市人民检察院第二分院第二检察部主任，三级高级检察官。2004年进入原闸北区人民检察院工作，2005年起从事公诉工作，历任书记员、公诉科长、分院公诉处副处长等职。

新时代奋斗者

重案检察官陈莘从业15年，办理近百件疑难复杂、有重大社会影响的案件

不放过一个坏人，也不冤枉一个好人

■本报记者 沈竹士

陈莘是上海优秀青年检察官的代表，曾是全市最年轻的公诉科长。从业15年来，她办理了近百件疑难复杂、有重大社会影响的案件，以过硬的业务能力，成功出庭指控犯罪，充分履行法律监督职责。

陈莘独立办理的第一起案件以撤案处理告终。这起案件的案情如下：一名男子销售一种“降低长途电话费用”的设备，而电信公司的产品目录下并无这种设备。公安机关据此以合同诈骗罪移送检察机关审查起诉。陈莘提起了犯罪嫌疑人，对方承认设备并非来自电信公司，但辩称称，他预先购买了电信公司销售的长途IP电话卡，将卡号与设备绑定，于是用户每次拨号前，设备都会自动加拨IP号码。

如果他的辩解属实，那么，这种设备确实可以实现降低话费的功能。陈莘认为，必须对这一事实环节进行确认。她要求公安机

关请权威部门对设备进行鉴定。送检结果表明，设备确实能够降低长途电话话费。最终，公安机关对该案做了撤案处理。陈莘说：“检察机关突出打击犯罪、保护人民。不能放过一个坏人，也不能冤枉一个好人。”

通过对法律细节的查证、辨析，成功引导案件撤案或者改判，这是检察官功力的有力证明。陈莘的职业生涯中不乏这种案例。在原闸北区人民检察院任期间，她曾办理一起30余人涉黑、贩毒案件。其中立案监督一人，被判处无期徒刑；追诉到位的四人，被判处有期徒刑6年至16年；建议上级院启动审判监督程序抗诉一件，建议区法院自行再审一件，均获改判。

因为监督工作卓有成效，此案被评为上海市十佳诉讼监督案例、最高人民检察院优秀诉讼监督案例。

2015年，陈莘调任市人民检察院第二分院公诉处副处长。两年以后，她迎来一个“重磅对手”，涉嫌集资诈骗犯罪的“中晋系”

公司。“中晋系”主犯是徐勤。侦查阶段后期，审查起诉阶段初期，徐勤等人翻供了。“中晋系”牵涉甚广，为毕其功于一役，必须首先让徐勤认罪悔罪。陈莘决定重新梳理证据。公诉团队从涉案电脑、手机中恢复出数万亿字节(TB)电子数据。

公诉团队在其中找到了两份关键证据：一是“中晋系合伙人大会”上徐勤的讲话录音。录音证实，徐勤明知公司不可能盈利，甚至没有盈利计划。他希望通过虚假业绩的包装在香港上市，让股民接盘。二是“千亿市值动员大会”的录音资料。录音中，徐勤明确告诉管理层，公司的资产端和负债端严重不匹配。他要求管理层继续虚造资产、虚造业绩，为上市做准备；继续加大吸收投资人资金力度，维持公司运转。这份录音证实，公司管理层早已知道公司的真实情况，仍继续造假。

最终，凭借关键证据以及针对对手辩护思路的缜密攻守演练，陈莘团队迫使徐勤及其高管团队当庭认罪。

新华社澳门8月25日电 (记者郭鑫 王红玉 王晨曦)澳门特区第五任行政长官选举25日举行。作为唯一被接纳的候选人，贺一诚以392票高票当选澳门特区第五任行政长官人选。

上午10时，选举投票在澳门东亚运动会体育馆国际会议中心举行，400名行政长官选举委员会委员全部到场，以无记名方式进行投票。

根据澳门特区《行政长官选举法》规定，须有全体选委会委员的三分之二到场投票选举方为有效；候选人得票数超过选委会全体委员的半数方可当选。

经过1个多小时的投票和点票，经核算无误后，澳门特区行政长官选举管理委员会主席宋敏莉宣布：贺一诚当选为澳门特区第五任行政长官人选。贺一诚共获得392张有效选票，得票率为98%。在选举管理委员会、候选人的监察代理人、媒体监督下，整个选举过程井然有序。

根据澳门基本法的规定，澳门特区行政长官由一个具有广泛代表性的行政长官选举委员会依法选出，经中央人民政府任命成为候任行政长官。澳门特区第五任行政长官的任期自2019年12月20日至2024年12月19日。

宋敏莉宣布选举结果后，贺一诚来到投票现场。行政长官选举委员会的委员们以热烈掌声向他表示祝贺，贺一诚向选委委员们致谢并发表当选感言。

贺一诚在感言中郑重承诺，将全力以赴推进“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的伟大实践，坚定不移地严格按照宪法和基本法履职施政，团结社会不同阶层和各界人士，以协同奋进之力量、以变革创新之精神，落实参选宣言和参选政纲，服务居民、服务澳门、服务国家。

贺一诚表示，他将坦诚地面对澳门历史和发展过程中的问题与挑战，紧紧围绕和把握澳门在新时代国家改革开放中的发展优势和发展机遇，与全澳居民和衷共济、奋发进取，不负重托，不辱使命。将依法加快推进澳门特区治理体系的优化工作和提升公共治理水平的建设，实现澳门经济适度多元发展，大力增进民生福祉，加大人才培养和关注青年工作，打造多元文化交流基地，稳固成功态势，稳续和谐大局，开创澳门发展新局面。

贺一诚1957年6月生于澳门，曾任澳门特区政府委员、澳门中华总商会副会长等职。2013年10月，他当选澳门特区立法会主席，2017年10月连任。他曾担任第九至十三届全国人大代表、全国人大常委会委员。

贺一诚当选澳门特区行政长官人选

央行调整新发放个人房贷利率

居民家庭申请个人住房贷款利息支出基本不受影响

本报讯 (记者唐玮婕) 中国人民银行昨天宣布，自2019年10月8日起，新发放商业性个人住房贷款利率以最近一个月相应期限的贷款市场报价利率(LPR)为定价基准加点形成。其中，首套商业性个人住房贷款利率不得低于相应期限LPR，二套商业性个人住房贷款利率不得低于相应期限LPR加60个基点。

公告指出，此次新发放商业性个人住房贷款利率调整，是为了坚决贯彻落实“房子是用来住的，不是用来炒的”定位和房地产市场长效机制，在改革完善LPR形成机制过程中，确保区域差别化住房信贷政策有效实施，保持个人住房贷款利率水平基本稳定，维护借贷双方合法权益。

人民银行方面表示，公告主要针对新发放个人住房贷款利率，存量个人住房贷款利率仍按原合同执行。定价基准转换后，全国范围内新发放首套个人住房贷款利率不得低于相应期限LPR(按8月20日五年期以上LPR为4.85%)；二套个人住房贷款利率不得低于相应期限LPR加60个基点(按8月20日五年期以上LPR计算为5.45%)，与当前我国个人住房贷款实际最低利率水平基本相当。同时，人民银行分支机构将指导各省级市场利率定价自律机制及时确定当地LPR加点下限。与改革前相比，居民家庭申请个人住房贷款，利息支出基本不受影响。

高配版师资、高颜值校园、高质量菜品……沪上高校迎新有情怀有温度

■本报记者 樊丽萍

刚刚过去的周末两天，同济大学、上海科技大学、上海理工大学、上海师范大学等沪上多所高校迎来2019级新生。今年入学的本科生以00后为绝对主体。记者在采访中获悉，今年沪上多所高校都拿出了独特的迎新礼，敞开怀抱迎接新生。

让人艳羡的新生待遇，折射的恰是高校在育人方面的大手笔投入，情怀、温度，一样不少。

昨天是同济大学新生报到日。今年，该校迎来4377名本科新生和7219名研究生新生。同济学子迎新启用“人脸识别系统”，新生“刷脸”即可快速验明身份，完成报到。

值得一提的是，为适应当前“宽口径、厚基础”拔尖人才培养需求，同济大学将从本届新生开始，全面实施通识教育。该校按照十大特色试验班完成今年本科招生，新生入学后将进入为新生设立的八大学堂学习，按照大类进行培养。从大二起，学生再分别进入各专业学院学习。

目前，同济大学已聘请一批知名专家学者担任八大学堂的院长，负责引领各大学堂的人才培养工作。据悉，八大学堂的院长中，两院院士就有6位。记者注意到，曾任同济大学校长的吴启迪、袁钢、钟志华等学者也在特聘院长之列。如此“高配版”学堂师资，无疑从一个维度彰显了该校对于人才培养的重视。

这个周末，上海科技大学、上海理工大学、上海师范大学、上海电机学院等也都迎来了新生。由于今年不少高校都采用大数据对新生群体进行画像，从年龄分布、专业男女比到生源地区、生日、星座，各校新生特质得以淋漓尽致呈现。

值得一提的是，今年多所高校都迎来了“少年大学生”。从公开披露的数据看，同济大学、上海第二工业大学等招录的新生，年龄最小的仅14岁。

迎新，是高校和新生第一次“亲密接触”。为了让新生“一见钟情”，今年不少高校都定制了彰显学校温度的迎新礼。在上海师范大学，考虑到00后大学生更习惯使用手机，校方在今年暑假就采用了全新的迎新系统。新生只要扫一扫二维码，就可以完成各类签到、信息填写和缴费等报到手续。

在上海理工大学，为了迎接新生，学校第二食堂也“旧貌换新颜”。红色外墙、哥特式火焰窗、纯白色球形吊顶……可容纳260多人就餐的全新食堂，不仅颜值高，也将菜品上下下功夫，抓住新生的胃。

同济大学在暑假期间就抓紧对四平路校区室外公共照明进行改造，赶在新入学之时奉上一份特别的迎新礼——安全又浪漫的校园。

记者还注意到，在多所高校，为确保家庭经济困难学生顺利完成报到，校方都开辟了绿色通道，第一时间送上爱心和关怀。